



“爱心超市”志愿服务队在清理杂草。



辽河镇五井子村村民在“爱心超市”兑换物品。

唱响新时代 助力新征程

——通榆县新时代文明实践中心活动纪实

● 通宣

当您漫步在通榆小城,或是大街小巷、公园广场;或是乡村学校、田间地头,总会发现一群身穿红马甲、头戴小红帽的人,他们不仅是这座小城一道美丽的风景线,也用一次又一次的善举传递着小城独有的温暖与感动。

志愿服务,让城市乡村更温暖

“有需要就来选,一人一件,不要多拿。”“您坐好,我来给您理发。”……2019年9月14日,熙熙攘攘的人群在墨宝园广场流连忘返,他们见证了此次由通榆县新时代文明实践中心主办的“文明实践志愿通榆”主题实践活动是怎样的热闹非凡。

活动中,来自各行各业的志愿者们各司其职,有为现场群众发放爱心衣服的,有为老年人免费理发的,有给老人讲解如何防止网络诈骗的,还有交警志愿者现场讲解酒后驾车危害的……身着红马甲的志愿者们用实际行动传递着关爱,温暖着人心,展示着鹤乡人的风采。

早在2018年3月,通榆县委、县政府就以新时代文明实践为重点,以打造志愿之城为目标,制定并下发了《关于组建新时代文明实践志愿服务队伍的通知》,成立了由县委书记、县长任总队长的志愿服务总队,组建了学习实践科学理论、宣讲党的政策、培育践行社会主义核心价值观、丰富活跃文化生活、持续推进移风易俗、农牧业科技服务、医疗卫生服务、生态环境保护等8支志愿服务队伍,全面开展志愿服务。与此同时,域内16个乡镇和3个街道也纷纷组建了志愿服务队伍。截至目前,全县参与志愿服务人数达24000余人,开展志愿服务活动1500余次,累计帮助困难家庭6000多户。

爱心超市,引领社会新风尚

有这样一张卡片,它记录的不仅是余额,而是爱

心;有这样一家超市,它支付的不是货币,而是积分。这就是得到省委、省政府高度认可,并由县委书记巴音朝鲁亲自签批,将其确定为可复制、可推广的“爱心超市”。

2018年,通榆县成功纳入全国50个新时代文明实践中心试点县,为此打造了以辽河镇五井子村为龙头的“爱心超市”建设项目。超市旨在通过劳动获取积分,再用积分兑换自己所需物品,这种方式极大地提高了群众的内生动力,成为“志智双扶”工作的重要载体。不信,你听:

“以前我没事就打个麻将、看会儿小牌,混日子呗,反正我这么大岁数也干不了啥了。现在就不一样了,有了‘爱心超市’,我又捡起了磨刀的手艺,既可以服务乡亲们,还可以挣积分换物品,多好!这样不靠救济的生活有底气啊!”60多岁的张大爷一边磨着刀一边笑着说,声音里透着满满的喜悦。

说起“爱心超市”志愿服务队的成员,他们都是五井子村的建档立卡贫困户,在村党组织书记邹运平的带领下,创建了“日有活动,周有主题,月月有汇总”的爱心志愿服务模式。这一年多来,五井子村共组织活动185次,参与总人数2万人次,积分41000分,累计参与活动贫困户共172户。

书香课堂,营造琅琅读书氛围

2019年1月5日,通榆县实验小学五楼会议室座无虚席,“书香吉林讲堂”在这里首次开讲。

来自通榆县实验学校的志愿者李艳良老师与在座的书友分享了《习近平七年知青岁月》这本书。课堂上,讲书人从“习近平的家风家教、知青下乡的背景、梁家河的艰苦岁月、梁家河窑洞读书人、梁家河发展变化、梁家河是条‘中河’”6个方面,全景再现了习近平在梁家河7年“劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身”的成长历程。讲书人从点滴细节入手,通过一个个真实故事,动情地

讲述着习近平曲折的少年时代、奋斗的青年时代;讲述着习近平能够从农村大队党支部书记到党的总书记,从普通公民到国家主席,从普通军官到军委主席。讲书人几次讲到哽咽,几次讲到听众泪目,梁家河精神鼓舞着、激励着现场每个人。期待有更多的人走进讲堂,成为讲书人,让读好书、讲好书、听好书、议好书成为我们的生活方式。

依托“书香吉林讲堂”让家校互动,共同营造一个书声琅琅,翰墨流香的读书氛围,让更多的人爱上阅读,体味读书的快乐。自2018年“书香吉林讲堂”落户通榆以来,共有52名志愿者开展讲书活动21场次,参与受益人数达万人。

百姓舞台,唱出美好生活

2019年8月8日,通榆鹤乡体育运动会上响起了欢快的音乐声,来自通榆县各街道社区的千余名广场舞爱好者们站在广场上,开始了一场千人共跳一支广场舞的汇演。千人齐舞的壮观场面,整齐划一的舞蹈动作,吸引了广大市民驻足观看。

舞动鹤乡,好戏连台。2018年以来,通榆县结合本县的资源优势,举行各种文化体育活动,有力地丰富了县城百姓的业余文化生活。

县文艺志愿者创作了大量群众喜闻乐见的二人转、歌曲、三句半、广场舞等优秀节目,在全县16个乡镇进行公演,让老百姓不出远门就能看到精彩的节目。在丰富群众业余文化生活的同时,又进行了大量的政策宣传。2018年以来,全县完成送戏剧演出126场,播放农村公益电影2064场,送图书1.5万册,新增全民健身路径35个,实现了贫困村全覆盖。

通榆县新时代文明实践中心正在这片大地开花结果。在新中国成立70周年之际,美丽通榆向人民交上一份满意的答卷,向祖国献上一份厚礼。



通榆县实验小学素质教育文明实践基地送课到迎新街道。



志愿者们为送课儿童提供书籍等学习用品。



“书香吉林讲堂”走进通榆县实验小学。



志愿者在通榆县第二小学开展十二生肖剪纸活动。